

北京市丰台区 2022—2023 学年度第二学期综合练习（一）

高三语文

参考答案及评分标准

2023.03

一、本大题共 5 小题，共 18 分。

1. (3 分) D (A 项，数据快速积累、算力性能提升和算法效力增强，是 AIGC 兴起的基础；B 项，AIGC 不属于用户生成内容；C 项，因果倒置。)
2. (3 分) A (应为“内容创造力”。)
3. (3 分) B (不符合“创作者生产力的提升”的主要表现。)
4. (3 分) D (与原文表述不符。)
5. (6 分)

答案要点：

- ①接受、融入：AIGC 是人类的创造物，我们应学会接受并利用它，来帮助人类自身的发展；人工智能技术融入并应用于工作或产品，有利于创作者生产力的提升。
- ②警惕、深思：我们需要思考如何利用 ChatGPT 等应用激发调动创造力，而不应该让它成为论文造假或作弊的手段；ChatGPT 生成内容的真实性、正确性和时效性不能保证，因此我们要学会辨别，警惕陷入无法辨别信息真伪的世界；更要警惕过于依靠人工智能，而导致人类思维弱化。
- ③坚守向善、坚守伦理：AIGC 产生的作品版权属于谁，AIGC 应用产生的诸多商业伦理、技术伦理甚至人文伦理的争议等等，都提醒我们应当尊重社会公德和伦理道德，合理合法使用，以确保技术的健康发展和正确的社会应用。

【评分标准】共 6 分。3 个要点每点 2 分。答出 3 点即给满分。意思对即可。

二、本大题共 6 小题，共 24 分。

6. (3 分) C (惩：戒惧，惧怕。)
7. (3 分) D (D. 连词，那么； A. 连词，表目的/介，用； B. 介词，引出动作对象/介词，表被动；C. 助词，取独/代词，它。)
8. (3 分) B (一定要使受刑的人痛苦，然后人们才会畏惧。)
9. (3 分) B (“没有施行”错。)
10. (6 分)

第一问答案要点：(4 分)

(1) “轻赎之法”对犯罪的富贵者打击力度有限，削弱了法律的威慑力(1 分)，甚至变相引发奸恶(1 分)。

(2) “减罪之律”使无辜者因不能自我辩白清楚而获酷刑，使有罪者因无证据而免死(1 分)；导致量刑轻重失实(1 分)。

【评分标准】学生从“轻赎”和“减罪”有害的角度概述依据，共 4 分。每个方面 2 分，各两个要点，每点 1 分；若从尾段重赎有益的角度答题，酌情处理。

第二问参考角度：(2 分)

(1) 立足于历史，认同苏洵主张。如：重赎有助于打击权贵肆意违法的嚣张气焰，能够使“罪疑者”中真正的罪犯受到严惩，也能使“罪疑者”中的无辜者免遭杀头，所以“重赎”能够发挥法律的作用。

(2) 立足于现实，不认同苏洵主张。如：权贵虽然因重赎而付出了惨重代价，但也获得了免

罪的特权；而无钱的疑罪者，依然会被判有罪，所以，重赎会破坏法律的公正性和严肃性，起不到法律应有的作用。

(3) 将以上二者结合，通过比较，辩证地评判。如：从苏洵的时代局限性角度谈重赎有其一定的合理性，再从现代法制观的角度谈重赎的局限性。

【评分标准】共2分。三个角度，任写一个，言之成理、自圆其说，即可给分。

三、本大题共4小题，共20分。

11. (3分) B (“直接展现出……横斜之姿”错误。)

12. (3分) C (A项，“飞霰”呼应“皱碧”错；B项，“天气变化无常”错误，“夜暖”为词人赏梅的心理感受；D项，“三美女与何郎”不存在对比关系。)

13. 上阙先从地理环境和天气写起，为梅花出场做铺垫(1分)；接着又着笔于梅影，写梅花映在水中的横斜之态(1分)；再接着，宕开一笔，写飞雪将梅香吹散千里(1分)；之后梅花正式出场，但又以三美女为喻，上下阙衔接，写梅花温润、晶莹、清瘦、柔婉等特点(1分)；然后笔锋一转，写梅花处于清冷荒凉的境地，无语中暗含春怨(1分)；然后写梅花凋残孤独之景(1分)；最后想象欣赏梅子成熟时的情景，从而丰富了梅花的形象(1分)。

【评分标准】共6分。七点答及六点，即给满分。意思对即可。)

14. (8分)

①暖暖远人村

鸡鸣桑树颠

②承天景命

能克终者盖寡

③闻道有先后

术业有专攻

④见贤思齐焉

见不贤而内自省也 / 择其善者而从之 其不善者而改之

【评分标准】共8分。每句1分。句中有错别字、多字、少字，该句不得分。

四、本大题共5小题，共28分。

15. (3分) A (“飘飞招摇之态”概括不准确。应是在狂风吹刮下，树叶努力向上飘飞的姿态。)

16. (3分) C (“意在突出漾濞人超然世外的从容洒脱”错误。)

17. (6分)

第一部分写苍山、漾濞江及漾濞城的石门、茶马古道、老街，交代了漾濞城所处的地理位置、奇美风景、历史文化与百姓生活等内容(1分)；第一部分为第二、三部分提供地理环境、历史文化背景，增加了历史厚重感(1分)；

第二部分写核桃花园中漾濞人的幸福生活及其热情乐观的生活态度(在文明起源、祈福祝祷、道路用具及食品材料等方面)(1分)；第二部分写外在的物质生活，是表象；承上启下，紧承第一部分呈现出厚重文化内涵影响下的漾濞人幸福美好的生活，同时为第三部分表现漾濞人的精神品性作铺垫(1分)；

第三部分写漾濞人筑公路、重建家园、开垦荒地，追求爱情，表现出硬核、坚韧的民族品质。(1分)第三部分写漾濞人似核桃硬核坚韧的品格，以核桃贯穿，呼应第一部分对苍山、漾濞江水的描述；承接并深挖第二部分的内涵；与第二部分互为表里，共同表现出勇敢坚毅的漾濞人用自己的勤劳和智慧建设新家园的伟大品格。(1分)

【评分标准】每部分内容概括3分；三部分关联点3分。按点给分。意思对即可。

18. (6分)

示例一：“什么生来一树高，什么春来叶子青？什么开花一条心，什么结果满天星……”

彝人祭祀歌中表现出其对丰收与团结的祈求，表达出彝人对核桃神灵的虔诚与对美好生活的期许(1分)。以排比、设问的方式表达情感，富有气势，情感浓烈，表现出少数民族特有的抒情特色(1分)。用生动有趣的民谣方式，表达了作者对漾濞人真挚情感、朴实品性的赞美，

为全篇渲染出浓浓的民族生活气息。

示例二：“阿表哥，倒酒喝；阿表妹，倒酒喝；喜欢不喜欢，也要喝。喜欢了也要喝，不喜欢也要喝；管你喜欢不喜欢——也要喝！”

漾濞人敬酒歌突出敬酒人耿直、豪爽的性格特点（1分）。运用呼告、反复的修辞表达情感，直抒胸臆，直率深情，表现出少数民族特有的抒情特色（1分）。用生动有趣的民谣方式，表现了作者对漾濞人真挚、淳朴品性的赞美，为全篇渲染出浓浓的民族生活气息。

【评分标准】共6分。共两处，每处3分。内容理解1分，手法鉴赏1分，全文效果1分，共3分。意思对即可。

19.（10分）

答案示例：

元妃省亲	元春获恩准回家省亲（开端，1分），贾府为此兴建省亲别院（发展，1分）。元宵节元妃回家省亲，与亲人叙离别情，为省亲别院与各院落赐名，之后命宝玉和众姐妹题诗（高潮，1分）。元妃赐物于众人后，与亲人挥泪而别（结局，1分）。	元妃省亲事件描绘省亲时繁华奢靡，极写贾府的兴盛与荣耀（本身高潮点理由，3分），但又以财用之短、元妃之悲、戏文之伤等情节暗示人物命运和贾府的衰亡，构成了《红楼梦》家族兴衰这一主线上的高潮和转折点（全书主线高潮转折点理由，3分）。同时，由元春省亲“以势补天”的失败，使贾府“无才补天”的问题更加凸显，所以贾政要对贾宝玉进行严苛的入世教育，从而为下一个高潮“宝玉挨打”的出现作了铺垫（是引出其他高潮事件的转折点的理由，3分）。
评分标准	事件内容（4分）：开端、发展、高潮、结局，各1分。按点给分，意思对即可。	高潮理由（6分）：事件本身是高潮点的理由（3分）+是全书主线高潮转折点的理由（3分）+是引出其他高潮事件的转折点的理由（3分）。（小说两条主线：宝黛爱情、家族兴衰）。共三个要点，答出两个要点即给满分。意思对即可。

五、本大题共3小题，共66分。

20.（1）A（3分）（第⑥句没有语病。）

（2）歌舞诗剧《唐宫夜宴》走上河南春晚，歌舞诗剧《只此青绿》登上《国家宝藏》节目，水下舞蹈《洛神水赋》走红全网。

【评分标准】共3分，每句1分。结构基本一致即可。

21.（10分）

【评分参考】根据完成题目要求的质量，参考类别进行赋分。

一类卷（8—10分），符合题意，内容充实，结构完整，表达流畅，较有文采。

二类卷（5—7分），基本符合题意，内容较充实，结构基本完整，语言通顺。

三类卷（1—4分），偏离题意，内容空洞，结构不完整，语病较多。

22. (50 分) 略

【评分标准】根据完成题目要求的质量，参考类别进行赋分。

(1)议论文

类别	评分要求	评分说明
一类卷 (50-42 分)	符合题意、论点明确 论据恰当充实、论证合理 语言流畅、表达得体 结构严谨、层次分明	以 46 分为基准分浮动。 符合一类卷的基本要求， 有创意、有文采的作文可 得 48 分以上。
二类卷 (41-33 分)	符合题意、论点明确 论据较恰当充实、论证合理 语言通顺、表达大致得体 结构完整、条理清楚	以 37 分为基准分浮动。 符合二类卷的基本要求， 其中某一方面比较突出的 作文可得 39 分以上。
三类卷 (32-25 分)	基本符合题意、论点基本明确 论据较恰当充实、论证基本合理 语言基本通顺、有少量语病 结构基本完整、条理基本清楚	以 29 分为基准分浮动。 符合三类文的基本要求， 其中某一方面较好的作文 可得 31 分以上。
四类卷 (24-0 分)	偏离题意、立意不当 论点不明确、内容空洞 语言不通顺、语病多 结构不完整、条理混乱	以 20 分为基准分浮动。

(2)记叙文

类别	评分要求	评分说明
一类卷 (42-50 分)	符合题意、主题明确 内容充实、感情真挚 想象丰富合理 语言流畅、表达得体 结构严谨、层次分明	以 46 分为基准分浮动。 符合一类卷的基本要求， 有创意、有文采的作文可 得 48 分以上。
二类卷 (33-41 分)	符合题意、主题明确 内容较充实、感情真实 想象合理 语言通顺、表达大致得体 结构完整、条理清楚	以 37 分为基准分浮动。 符合二类卷的基本要求， 其中某一方面比较突出的 作文可得 39 分以上。
三类卷 (25-32 分)	基本符合题意、主题基本明确 内容较充实、感情真实 语言基本通顺、有少量语病 结构基本完整、条理基本清楚	以 29 分为基准分浮动。 符合三类文的基本要求， 其中某一方面较好的作文 可得 31 分以上。
四类卷 (24-0 分)	偏离题意、立意不当 中心不明确、内容空洞 语言不通顺、语病多 结构不完整、条理混乱	以 20 分为基准分浮动。

说明：没有抄写题目，扣 2 分。每 3 个错别字减 1 分，重复的不计。字数不足，每少 50 个字减 1 分。

附录：文言文译文

古代用仁义实施法律，后世靠法律实施仁义。夏、商、周三代的圣王，他们推行教化的根本是从学校开始，然后逐渐扩展到整个天下，而表现在礼乐制度的实行。下面的百姓受到礼乐感化，致力于施行仁义，以求回避法律的制裁。所以他们的法律虽然没有实施，但法律所规定的禁令在百姓中也不是没有得到执行。后来到了汉代、唐代，那时的教化已不能够感动百姓，于是统一实施法律，所以那时的百姓害怕法律制裁到自己身上，也有时互相勉励奉行仁义。唐代制定《刑统》，罪责细分轻重，辨析明白，加上奉行仁义，没有什么偏袒不正。但这样的法律不能首先使百姓致力于行仁义，不能使它所规定的禁令像夏、商、周三代时那样，虽然不曾实施却自然得到执行。然而概括它的最终结果，也还能够使百姓尽力奉行仁义。而它之所以比不上三代，是有原因的，那是施政的过错而非法律的过错。

因此，宋据有天下后，沿袭汉、唐法律，改变了一些条目，保留了它的基本内容。地方小吏若奉公执法，老奸大猾就要束手请死，丝毫不会遗漏。然而事实上常常忧虑讼案太多，又往往担心盗贼甚众，这也是有原因的，那就是法律公正无私而官吏偏私不正。何况法律规定条款中又不能没有一点漏洞，这靠什么能治理得好呢？

当今皇帝的子弟，以及卿大夫和他们的子弟，都是皇帝认为优秀特异的人。他们当中有人犯了罪，如果让他们与贱民一同受笞刑，一同被杀戮，那么大臣将蒙受耻辱，朝廷也会受到轻视，所以有用金赎罪的规定，这是用来使人保持自尊的，不是用来帮助罪人的。施刑一定要使受刑的人疼痛，然后人们才会畏惧；出钱赎罪虽不能使人疼痛，但一定要使受罚的人穷困，然后人们才会惧怕。而现在，大辟这种死罪，缴纳一石之金就可赦免。显贵和皇亲国戚这样的人家，一石之金不可胜数，再说不受笞刑，不被处死，他们已经是万幸了，而用金赎罪又如此轻松，这是引发奸恶啊！

犯罪行为本来就有怀疑，如果有人被诬告杀人，他自己却又不能辩白清楚；有人的确杀了人，但官吏却不能用事实来折服他，这些都不可用制裁真正杀人者的法律规定。因此有减罪的法律规定，应当判死刑的改判流放。假使他是属于自己不能辩白的人呢，去掉死刑而改判流放，这刑罚已够残酷了；假使他是的确杀了人的呢，判为流放而不受死刑，这刑罚又够宽松了。这是量刑失实的弊病啊！

如今显贵和皇亲国戚都可用金钱赎罪，而证据不足的疑犯却不在赎罪之列，不如都实行重赎的做法。那些显贵虽然号称富强，若屡次犯法而屡次受困于沉重的赎金，那他们也不能不畏惧法律而收敛恶行。那些罪行有疑问的，虽然有的确属无辜，但刑法也不至于使他们的肌体受到摧残；如果他真有罪，那么虽然他没有受到法律刑处，但他们也一定被沉重的赎金压得困穷不堪。使真正有罪的人不免于困穷，而无辜的人不至于受到笞刑和杀戮，如此可谓一举而两利。这是智者应做的事。

关注课外 100 网公众号，获取最有价值的试题资料



扫一扫 欢迎关注
课外100官方公众号